

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА  
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА ТЕМУ «ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ, КИТАЯ И  
ТУРЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ» НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК ПО  
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.5.4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ,  
ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от «25» декабря 2024 г., протокол № 54

О присуждении Ивочкиной Анне Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Геополитические интересы России, Китая и Турции в Центральной Азии» по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» принята к защите 24 октября 2024 года (протокол заседания № 49) Диссертационным советом 05.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр. 1.

Соискатель Ивочкина Анна Сергеевна, 1988 года рождения, в 2020 году с отличием окончила магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по направлению подготовки «Международные отношения».

Соискатель в настоящий момент является преподавателем кафедры политологии и политической философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Федерации», заместителем декана факультета подготовки кадров высшей квалификации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре стратегических коммуникаций и государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), где была обсуждена и рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук «27» мая 2024 г., протокол № 14.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент, профессор кафедры стратегических коммуникаций и государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» Шангараев Руслан Насимович.

Официальные оппоненты:

1. Усманов Рафик Хамматович, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения и политических наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный университет имени В.Н. Татищева»;

2. Сидоров Дмитрий Алексеевич, кандидат политических наук, исполняющий обязанности заведующего кафедрой зарубежного регионоведения Института международных отношений и социально-политических наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский

(Приволжский) федеральный университет» - в своем положительном отзыве, подписанном и.о. заведующего кафедрой алтаистики, тюркских и центральноазиатских исследований Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» кандидатом исторических наук Ильсуром Закирзяновичем Нафиковым, утвержденном первым проректором – проректором по научной деятельности федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», доктором физико-математических наук, профессором Дмитрием Альбертовичем Таюрским, указала, что диссертационное исследование А.С. Ивочкиной на тему «Геополитические интересы России, Китая и Турции в Центральной Азии» является самостоятельным, завершенным исследованием, в котором раскрыты научные проблемы, имеющие важное теоретическое и практическое значение. Ведущая организация отмечает, что результаты исследования могут быть использованы государственными учреждениями и ведомствами Министерства иностранных дел Российской Федерации, а также могут найти применения в разработке и реализации образовательных программ ряда общественно-гуманитарных дисциплин. Апробация результатов диссертационного исследования проведена в требуемой мере. Автореферат диссертации отражает в полной мере основные положения работы. Диссертация Ивочкиной Анны Сергеевны соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Положительно оценивая диссертационное исследование А.С. Ивочкиной и признавая ее научную новизну и практическую значимость, ведущая организация, тем не менее, отмечает некоторые дискуссионные положения и технические недостатки работы:

1. Автором в процессе формирования степени разработанности проблематики определены работы отечественных, турецких и китайских

исследователей. При этом, для более конкретного определения степени и областей внешнеполитического воздействия акторов на государства Центральной Азии, рекомендовано в дальнейшем провести обзор работ экспертов и аналитиков стран Центральной Азии.

2. Диссертант в работе отмечает, что «центральноазиатские страны не имеют исторического опыта собственной государственности, поэтому в начале своего независимого пути столкнулись с массой проблем». При этом, требуется дополнительное обоснование в хронологической ретроспективе. Прежние сложившиеся традиции государственности и административно-территориального управления в средневековых государствах Центральной Азии не сохранили многое из историкополитического наследия или утратили в эпоху Советского государства. При этом утверждать о том, «что исторического опыта не имеют» немного необоснованно в интерпретации автора.

3. В заключительной части диссертационного исследования при оформлении библиографии работы, рекомендуется выделить источники из общего списка использованных источников и литературы.

**Оппонент Р.Х.Усманов в своем положительном отзыве сделал следующие замечания:**

1. В диссертации геополитические процессы автором рассматриваются не только в пределах региона Центральной Азии, что определено темой исследования, но и затрагивают проблемы государств Южного Кавказа и Каспийского региона (например, стр. 187-190).

2. Как нам представляется, автор недостаточно уделил внимания вопросам роли и влияния третьих стран и внерегиональных акторов (США и ЕС) в отношении государств Центральной Азии, что способствовало бы более объективному анализу интеграционных процессов. Было бы уместно в исследовании выделить отдельный раздел по данному вопросу.

**Оппонент Д.А.Сидоров в своем положительном отзыве сделал следующие замечания:**

Так, в 3 главе диссертации, посвященной исследованию перспектив интеграции России, Китая и Турции в Центральной Азии, можно отметить, что автор уделяет значительно больше внимания сотрудничеству в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), тогда как по другим многосторонним объединениям на евразийском пространстве, в первую очередь Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), материала существенно меньше. Представляется, что данный раздел исследования мог бы выиграть, во-первых, от расширения количества рассматриваемых многосторонних проектов, и во-вторых, от выделения общих тенденций во внешнеполитических стратегиях России, Китая и Турции.

На автореферат диссертации поступил отзыв Ромадан Лилии Игоревны, кандидата политических наук, второго секретаря Министерства иностранных дел Российской Федерации. Отзыв положительный, критических замечаний нет.

Во всех отзывах на диссертацию и автореферат отмечается, что сделанные замечания не умаляют общей высокой оценки исследования, и диссертация Ивочкиной Анны Сергеевны полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по проблематике Центрально-Азиатского региона, а также наличием публикаций по теме диссертационного исследования.

Соискатель имеет 18 опубликованных работ по теме диссертации, включая 16 статей в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

1. Ивочкина, А. С. Проект «Пояса и пути» в осуществлении внешней политики Китая в Центральной Азии / А. С. Ивочкина // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – № 5. – С. 127–130.

2. Ивочкина, А. С. Турецко-китайское взаимодействие в рамках инициативы «Нового Шёлкового Пути» / А. С. Ивочкина // Дипломатическая служба. – 2023. – № 3. – С. 197–206.

3. Ивочкина, А. С. Угрозы безопасности в Центральной Азии, исходящие от Афганистана / А. С. Ивочкина // Вестник ученых-международников. – 2023. – № 1 (23). – С. 219–230.

4. Ивочкина, А. С. Состояние и перспективы приграничного сотрудничества России и Казахстана на современном этапе / А. С. Ивочкина // Социально-гуманитарные знания. – 2019. – № 3. – С. 179–184.

5. Ивочкина, А. С. Концептуальное обоснование и устойчивый прагматизм центральноазиатского вектора внешней политики Китая / А. С. Ивочкина // Вестник ученых-международников. – 2023. – № 2 (24). – С. 119–134.

6. Ивочкина, А. С. Приграничное сотрудничество России и Казахстана на современном этапе / А. С. Ивочкина // Вестник ученых-международников. – 2020. – № 4 (14). – С. 28–39.

7. Ивочкина, А. С. Влияние западных стран на развитие приграничного сотрудничества России с прикаспийскими государствами / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев // Вопросы политологии. – 2019. – Т. 9, № 3 (43). – С. 512–518.

8. Ивочкина, А. С. Концептуальные основы полноформатного российско-центральноазиатского сотрудничества в рамках политики многовекторности / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев, А. Ш. Ногмова // Вестник учёных-международников. – 2024. – № 1 (27). – С. 47–65.

9. Ивочкина, А. С. Перспективы реализации идеи Турции по созданию армии тюркских государств государствами / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев // Вопросы политологии. – 2024. – Т. 14, № 5 (109). – С. 1768–1775.

10. Ивочкина, А. С. Идея формирования армии тюркских государств в современной внешней политике Турции / А. С. Ивочкина, А. Ш. Ногмова // Дипломатическая служба. – 2024. – № 4. – С. 363–372.

11. Ивочкина, А. С. Геостратегические перспективы Турции в евразийской интеграции стран Центральной Азии / А. С. Ивочкина, Р. Н.

Шангараев // Вестник учёных-международников. – 2024. – № 2 (28). – С. 11–18.

12. Ивочкина, А. С. Соперничество региональных и внерегиональных акторов в Центральной Азии в контексте концепции евразийства / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев, А. Ш. Ногмова // Социально-политические науки. – 2024. – Т. 14, № 2. – С. 75–82.

13. Ивочкина, А. С. Центральная Азия в геополитическом пространстве Евразии / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13, № 11 (104). – С. 4661–4669.

14. Ивочкина, А. С. Особенности применения «мягкой силы» Турции на постсоветском пространстве / А. С. Ивочкина, Р. Н. Шангараев // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13, № 9 (102). – С. 3766–3782.

15. Ивочкина, А. С. Геополитические аспекты межэтнических отношений в Казахстане на современном этапе / А. С. Ивочкина, А. М. Ногмов // Вестник ученых-международников. – 2023. – № 4 (26). – С. 73–86.

16. Ивочкина, А. С. Приграничное сотрудничество России и Казахстана в условиях евразийской интеграции: возможности и перспективы / А. С. Ивочкина, А. Ш. Ногмова // Международный правовой курьер. – 2018. – № 5 (29). – С. 34–38.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

— сформулированы новые подходы к пониманию механизмов формирования и реализации геополитических интересов России, Китая и Турции в Центральной Азии;

— выявлены ключевые факторы, определяющие динамику взаимоотношений этих стран в регионе, с акцентом на влияние экономических, культурных и исторических связей;

— предложен оригинальный взгляд на перспективы развития сотрудничества между Россией, Китаем и Турцией в рамках региональных

интеграционных проектов, таких как Евразийский экономический союз и инициатива «Один пояс, один путь»;

— разработаны рекомендации для государственных органов и бизнес-сообщества по оптимизации внешнеполитической стратегии и экономической дипломатии в Центральной Азии, направленные на укрепление позиций России, учет интересов Китая и Турции, а также минимизацию возможных рисков и конфликтов;

— проведен сравнительный анализ существующих теорий и концепций, касающихся геополитики в Центральной Азии, что позволило внести уточнения и дополнения в сложившиеся научные представления об этом регионе.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что оно представляет собой комплексное изучение геополитических интересов России, Китая и Турции в Центрально-Азиатском регионе на фоне текущего кризиса в системе международных отношений.

1. Исследование рассматривает взаимодействие трех крупных держав (России, Китая и Турции) в одном регионе, что позволяет выявить сложные взаимосвязи и взаимозависимости между этими странами в контексте их геополитических интересов.

2. Работа фокусируется на текущих событиях и тенденциях, таких как рост влияния Китая в Центральной Азии через инициативу «Один пояс, один путь», усиление экономической активности Турции в регионе, а также изменение роли России после распада СССР и в условиях новых глобальных вызовов.

3. Рассмотрение влияния современных глобальных процессов, таких как цифровизация, энергетический переход и борьба за ресурсы, на формирование геополитических интересов указанных стран в Центральной Азии.

4. Исследование учитывает специфику каждой из стран Центральной Азии, их исторические связи с Россией, Китаем и Турцией, а также внутренние политические процессы, влияющие на международное сотрудничество.

5. На основе проведенного анализа сделано прогнозирование развития геополитической ситуации в регионе, выявление потенциальных конфликтов и точек соприкосновения интересов разных стран.

6. Использование новых методологических подходов и инструментов для анализа геополитических процессов, что может обогатить существующую теоретическую базу.

**Теоретическая значимость** данного исследования состоит в обосновании ключевых тезисов диссертации, подлежащих защите, что способствует формированию комплексного понимания геополитических процессов в Центрально-Азиатском регионе, включая политику Китая и Турции в этом регионе, а также внешнюю политику России в отношении стран постсоветского пространства в условиях кризиса и изменения мирового порядка. Результаты исследования могут найти применение в научных изысканиях, посвященных изучению текущей геополитической ситуации в Центральной Азии, различным аспектам внешней политики стран этого региона, а также России, Китая и Турции. Помимо этого, диссертация закладывает основу для дальнейшего научного анализа рассматриваемых вопросов.

**Практическое значение результатов исследования**, представленных соискателем, выражается в том, что выводы и материалы диссертации могут служить рекомендациями для подразделений внешнеполитических ведомств Российской Федерации. Министерство иностранных дел РФ и другие государственные органы могут учитывать эти данные при формировании внешней политики страны на евразийском направлении. Некоторые части и результаты исследования могут использоваться в образовательном процессе для создания учебных курсов по сравнительной политологии.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила следующее:

— диссертация основана на широком круге источников и значительном объеме научных работ на русском, английском, китайском и турецком языках. Эти материалы позволили автору глубоко проанализировать изучаемые

проблемы, наглядно представить каждый из обсуждаемых вопросов и обосновать корректность своих выводов;

— выводы, к которым пришел диссертант, расширяют существующие оценки экспертов в области политической науки;

— достоверность результатов исследования подтверждается публикацией их в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК России, а также представлением основных положений диссертации на международных конференциях.

**Личный вклад автора** состоит в:

1. использовании широкого спектра концепций, теорий, методов и подходов к исследованию проблематики столкновения внешнеполитических интересов России, Китая и Турции в Центральной Азии;

2. формулировании авторского видения центральноазиатского региона в качестве объекта геополитических интересов великих держав;

3. осуществлении попытки формулирования оптимальной модели сотрудничества в рамках геополитического треугольника Россия – Китай – Турция в Центральной Азии;

4. формулировании практикоориентированных оценок и выводов;

5. практической апробации конкретных результатов исследования в виде значительного числа публикаций в научных рецензируемых изданиях;

6. выявлении ранее незамеченных тенденций и закономерностей в поведении России, Китая и Турции в Центральной Азии, что позволяет лучше понять текущие и будущие процессы в регионе;

7. систематизации большого объема разрозненной информации из различных источников, включая официальные документы, статистические отчеты, аналитические доклады и публикации, чтобы создать целостную картину геополитической ситуации в регионе.

Диссертация А.С. Ивочкиной на тему «Геополитические интересы России, Китая и Турции в Центральной Азии» представляет собой оригинальное, законченное, комплексное, самостоятельное исследование на актуальную тему, содержит решение задач, имеющих важное значение для

науки. Основные положения диссертационного исследования А.С. Ивочкиной в полной мере отражены в автореферате и в опубликованных автором научных работах.

На заседании 25 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Ивочкиной Анне Сергеевне ученую степень кандидата политических наук за решение научной задачи, которая заключается в разрешении противоречия между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью научных оценок перспектив интеграционного взаимодействия России в Центрально-Азиатском регионе с учетом влияния Китая и Турции и потребностью в расширении, а также углублении научных представлений об особенностях и проблемах евразийской интеграции в целях определения факторов, влияющих на развитие международных отношений и внешней политики государств.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за - 17, против - 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

Диссертационного совета 05.2.001.01,  
доктор политических наук, профессор

Сидорова Галина Михайловна

Ученый секретарь

Диссертационного совета 05.2.001.01,  
кандидат политических наук, доцент

Ногмова Аделина Шафиковна

«24» 12 2024 г.



11

